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„„„„KlanovéKlanovéKlanovéKlanové““““    hospodárstvohospodárstvohospodárstvohospodárstvo    
 
V minulosti sme mali v našej krajine plánové hospodárstvo. Od revolúcie máme v našej krajine „klanové“ 
hospodárstvo. Podľa Wikipedie je KLAN pevne zomknutá skupina ľudí, často s príbuzenskými väzbami, 
ktorej normy, hodnoty a vzory správania podriaďuje vytýčeným cieľom a ochrane záujmov tejto skupiny. 
 
Niekoľkokrát zaznelo z médií, že vzorom pre Slovensko môže byť Singapur, ako príklad ázijského 
ekonomického tigra. Pozrime sa tigrovi na zúbky.... Singapur má približne toľko obyvateľov ako Slovensko – 
a tam sa podobnosť s našou krajinou končí. 
 
V Singapure od roku 1959 vyhráva voľby strana PAP (Peoples Action Party), ktorá dokázala pozdvihnúť svoju 
krajinu do ekonomických výšin. Majú dvojpercentnú nezamestnanosť, sú štvrtým najdôležitejším 
finančným centrom sveta, majú piaty najdôležitejší prístav sveta a angličtina je v krajine oficiálny povinný 
prvý jazyk. Najvyspelejšie súdnictvo a vymožiteľnosť práva v Ázii sú vybudované na tradičnom anglickom 
modeli. Vysoko cenená kvalita zdravotníctva sa podpísala pod „zdravotný turizmus“. Viac ako dvestotisíc 
zahraničných pacientov ročne navštívi lekárov v Singapure a zaplatí za služby. Verejné nemocnice majú 
vlastnú autonómiu rozhodovania a súťažia o pacientov. Významným zdrojom príjmu pre ekonomiku je aj 
silný turistický ruch. V roku 2010 ich ekonomika rástla o 14,5 percenta HDP. Táto krajina je považovaná za 
biznisu najpriaznivejšie naklonenú ekonomika sveta. Singapur má najvyššie percento domácností na svete, 
ktoré vlastnia viac ako milión dolárov.  
 
Finálne sa dá povedať, že vzdelaný a kvalitný vládny manažment vybudoval určitý model výkonovo 
orientovaného riadenia štátu a funkčnej meritokracie, ktorý je však napádaný opozíciou a zahraničím kvôli 
potláčaniu osobnej slobody jednotlivca a neslobode médií. Podľa Svetového auditu má Singapur v rámci 
celého sveta najnižšiu korupciu v štátnej správe, úrovňou demokracie sa radí na 69. miesto a slobodou tlače 
na 111. 
 
„Klanové“ hospodárstvo v prípade Singapuru viedlo k prosperite väčšiny národa, nielen klanu. Model klanov 
fungujúci na Slovensku vedie k prosperite klanov, a nie väčšiny národa. A aj preto nikdy nebudeme ako 
Singapur. Ani nemusíme byť, no nech je ľuďom stále lepšie. 

    
    
Peter Krištofovič, 1972Peter Krištofovič, 1972Peter Krištofovič, 1972Peter Krištofovič, 1972    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Zdroj:  Hnonline.sk 
URL: http://hnonline.sk/nazory/c1-52192320-klanove-hospodarstvo 
Autor:  Peter Krištofovič, 29.6.2011 


